[Lomment additionner des nombres relatifs ¢

On utilise la regle gain/perte. Les NOMDBIes ............oooiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiice correspondent a des
gains et les nombres Négatifs & des ...........ccocooiiiiiiiiiiiiii i,
Le bilan gain/perte donne le ..........ccocooiiiiiiiiiiiiiii

Deux relatifs : Le signe de chaque nombre est placé 4 sa gauche.

Exemple: +4+5=+9 Je gagne 4 € puis je gagne 5 € donc je gagne 9 €.
+4—-5=-1 Je gagne 4 € puis je perds 5 € donc je perds 1 €.
—4+5=+1 Je perds 4 € puis je gagne 5 € donc je gagne 1 €.
—4—-5=-9 Je perds 4 € puis je perds 5 € donc je perds 9 €.

Calculer

Plusieurs relatifs : on peut additionner deux par deux ou bien d’abord additionner tous les gains puis
toutes les pertes et enfin faire le bilan.

Exemple : —3 +5-7 +8-10 +4 On souligne une fois les gains et deux fois les pertes.

+5+8+4 —3-7-10  On fait le total des gains puis le total des pertes.

= 417 =20 =-3  Jegagne 17 € puis je perds 20 € donc j'ai perdu 3 €
Calculer
—8+5-2+3-7+4 5-3+2-9+4-7 —6+7+2-5-3+9
—15+7—1+5-4+8 —54+2-11+16-3+7 17+4—18+29-23-2

Ecrire sans FEI“EH"‘\EEEE = Si la parenthése est précédée de « + », on peut supprimer la parentheése
et le « + ». Si elle est précédée de « — », on peut supprimer la parenthése et le « — » a condition de changer le
signe du nombre qui est a l'intérieur.

Exemple: +(+7)=+7 +(-7)=-7 —-(+7)=-7 —(-7)=+7

Ecrire sans parenthéses

A Un résultat positif peut sécrire sans le signe « + » : +5=5
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Lomment multiplier ou di

On utilise larégle des .........cocooiiiiiiiiiiiiiiiii,
O |e produit ou le quotient de deux nombres de méme signe est

@ |e produit ou le quotient de deux nombres de signes
Cette regle peut aussi se retenir sous la forme:
« + par +donne + » « — par —donne + », « + par — do

viser des nombres relatifs ?

nne — » « — par + donne — ».

Produits : Lorsqu'une opération et un signe se suivent, on place des parenthéses autour du nombre et de

son signe.
Exemple: @ 4x5=20 —4x(-5)=20
B —4x5=-20 +4x(=5)=-20
Calculer
3x(+7)=.... —3x(—4)= ... +5%(-8)=
9x(-3)=..... —6x(-5)=..... —6x(+9)=
Quotients : on utilise la méme regle.
Exemple: @ 12:4=3 712:(—4)—3
@ -12:4=-3 12:(—4)=-3
Calculer
12:(-3)=.... -15:(-3)= ... -21:(+3)=
-16:(+2)= ... 60:(+5)=.... —44:(—4)=

..... —7X2= ... +3x(+8)=.....
...... —3x0=...... IX(+7)=......
...... +24:(+4)=.....  —27:(3)=...

Produits de Fll.lSiELII"E relatifs : on compte le nombre total de signes négatifs. S'il est pair le résultat

est positif. S'il est impair, le résultat est négatif.
1x2x(-3)x4=-24
1x(=2)x3x(—4)=24
—1x(=2)x(-3)x4=-24
—1x (—2)><(—3)>< (—4)2 24 llyaquatre « — »,

Exemple :

Ilyadeux « — »d

Calculer

Il'yaun« — » donc le résultat est négatif.

onc le résultat est positif.

Il'y a trois « — », donc le résultat est négatif.

donc le résultat est positif...

—4x(+5)x(—4)=
—6 % (—2)>< (—S)X (—3)=

A La somme est le résultat de Iaddition, la différence est le résultat de la soustraction, le produit est le résultat
de la multiplication et le quotient est le résultat de la division.
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Lomment conduire un calcul
avec des nombres relatifs ?

© On souligne le calcul prioritaire (X €T : SONT «..covoiiiiiiiiiit ittt sur + et —)
® On utilise la régle des .......c.ooeioviiiiiiiicce e sl sagit d'un produit ou d'un quotient.
© On utilise larégle ... sl sagit d'une somme ou d'une différence.

Sl n'y a pas de priorité, on effectue les opérations de la gauche vers la droite.

Sans FEI“EIﬂ'héEEE (sauf celles entourant un nombre négatif) : on commence par les multiplications

et les divisions.

Exemple : 5-3x2 « 0 > 8:(—2)-7
=5-6 « 6 > =—4-7
=—1 € ©® > =11
Calculer
8-3x(-4) 3x2-7 —5—-4x(-2)  -18:3+7 4+14:(-7) 5-3x3

Rvec FEI“EI‘I*héEEE = On commence par les parenthéses.

Exemple : 79+5x(3—8)9 —5x(=6:2-4)
=-9+5x%(-5 =—5x(-3-4)
=9 25( )9 =—5x(-7)
=-34 © =35 12
Calculer
3+7x(4-6) —7x(—6:3+5) (-1+7):(-2)+5 —7+(—4+12):(-2)

Avec des |ettres : on remplace les lettres par les nombres indiqués en mettant des parenthéses s'ils

sont négatifs.

Exemple: A=3xx-7 pour x=2 A=3xx-7 pour x=—2 A=3xx-7
=3x2-7 =3x(-2)-7
=6—-7 =-1 =—6—-7 =-13
CalculerA=3xx-7
Pour x=3 A=.cceiiiviuennn.. Pour Xx=—3 A= .oiiiiiiieiiiin. Pour x=—1 A=.cceiiiinciin.

A Il ne faut pas confondre la regle gain/perte avec la regle des signes.
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Ecrire sans parenthéses :

Fais un test maximum par jour. Recommence la série si aucune note ne dépasse 8/10.

Calculer:

Calculer ) pour a=-2 :

Ecrire sans parenthéses :

Calculer:

Calculer ) pour b=-1:

Tests sur |les relatifs

A=—(+5) =

B=—(-9)

= H=(-4+9):(-5) =

C=—7+9 = D=7x(-9) =

G=-3+4x(-5)
J=—4xa+10
A=+(+7) =

C=-8-5

- D=(8)<(5) -

G=-24:4+(-5)

B=+(—4)

= H=-5x(9-13)
J=—-8-5xb

Ecrire sans parenthéses: A = —(—6) -

Calculer:

Calculer ) pour c=-3:

C=3-7

D=3><(—7)

G=-4-12:(-2)

Ecrire sans parenthéses: A=—(+4) =

B=+(+3)

E=-5+8-9+2 =

« E=5-3+42-1 =

= H=(-3-6)x(-4)

J=7-5xc

B=—(-8)

F=—5x8x(-9)x2
I=-9+5%x(3-8)

F=5x(=3)x2x(-1)
I=(-8+3x2)x(-7)

E=-10-743-2 = F=-10x(-7)x3x(-2)
I=-8x(-14:2+5)

Calculer: C=—-4-9 = D=-4x(-9) = E=-2+5-4+1-3 = F=-2x5x(-4)x1x(-3)
= H=-27:(-3+12) =

Calculer ) pour d =5 :

G=-3x(—4)-5

J=—

8xd+7

I=—6+(5-4x2)

A Fais attention 4 ne pas mélanger les regles d'addition et de multiplication.

Pour te noter, utilise le baréme ci-dessous (cest le méme pour les 4 tests) et la correction (p. 56).

Questions a)A a)B b) C b) D b) E b) F b) G b)H b) I Q)
Points 0,5 0,5 0,5 0,5 1 1 1,5 15 1,5 1,5
Fiches 1 1 1 2 1 2 3 3 3 3

Reporte-toi a la fiche indiquée dans le tableau si tu as rencontré des difficultés a l'une des questions.



Lomment additionner ou soustraire
deux fractions ?

O On les réduit au MEME ..o,
® On additionne ou SOUSTIaIt 185 .......ooiiiiiiiiieicic i, rappel :
© On recopie le dénominateur .............ocvveieieeireieieeccecee

numérateur
dénominateur

H : I3 ’ ’ ’ . A 7 . . . Ja ’ .
Addition : Méthode générale pour réduire au méme dénominateur : on multiplie le numérateur et le dénominateur
de chaque fraction par le dénominateur de l'autre fraction.

(2)
1
2 5 2x4 5x3 8 15 23
Exemple: —+— + == 4 ===
3 4 I3x4 4x% JZ 1% 12
(1) (3]

Pour la 1 fraction, on multiplie par 4 car le dénominateur de la 2¢ fraction est 4.
Pour la 2¢ fraction, on multiplie par 3 car le dénominateur de la 1" fraction est 3.

Calculer

Spoustraction : Méme méthode que I'addition, mais on soustrait les numérateurs.

8 6 8x7 6x5 56 30 26
Exemple: ——— - o
5 7 5x7 7x5 35 35 35
Calculer
6 2 _ _ 8 2 3 3 2 3 B B
= G T S » 3T S g g T T

Dénominateur commun FI|IJ5 FE"“’ * La méthode générale est toujours possible. Mais, il est parfois
intéressant de simplifier les calculs des le départ si on connait un diviseur commun aux deux dénominateurs.
11 13x2 11><3726+33759

13
Exemple: —+— + = =
21 14 21x2  14x3 42 42 42

7 est un diviseur commun a 14 et 21 et 14: 7 =2 donc pour la 1 fraction, on multiplie par 2.
et 21:7 =3 donc pour la 2¢ fraction, on multiplie par 3.

Calculer

A Lorsqu'il y a 3 fractions ou plus, on les additionne deux par deux ou bien on cherche un dénominateur commun

a toutes.
A2 . sl e o
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Lomment multiplier deux fractions ?

® On les simplifie dabord en ..o si possible.
O On multiplie €5 ... entre eux.
© On multiplie les ... entre eux, méme s'ils sont égaux.

Sans simpliﬁl:a’rinn FUSSihlE = On multiplie les dénominateurs entre eux méme lorsqu’ils sont égaux.

2 5 10 8 2 16
Exemple : IxZ=—xx et RV
3 7 21 3 3 9
(3] (3)
Calculer
8 2
= e e == = s

1 3 6

Avec simpliﬁl:a’riun FI:IEEiblE * On simplifie toujours un nombre au numérateur avec un nombre

au dénominateur. Il est méme parfois possible de simplifier suivant les deux diagonales. On dit qu'on simplifie en
Croix.

[—
14 25 14., 25.s 2 5 10
Exemple : —x—= X =TT
15 42 I15 s 42 ? l3 6I 18
o ©
Calculer
14 55 21 6 23 X18 i
33 (qg g T e

EiEnE d’un FI"IJI:|LI“' de fractions : on utilise la regle des signes (voir la fiche 2). Si le résultat est
négatif, on préfere placer le signe moins devant le trait de fraction.

6 4 24 6 —4 24 6 —4 24
Exemple : —X——=—— —X— = S A
5 -7 35 -5 7 35 -5 -7 35
(un moins) (deux moins) (trois moins)
Calculer
9 —4 -2 6 2 7 -4 8
S X— = —X—= X = ———X—= .
-7 5 -9 -5 -3 5 -3 -7
A Il est inutile de réduire au méme dénominateur avant de multiplier.
SIS | oy [S[E[E], .y [E[E[E[E], .
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Lomment diviser par une fraction ?

On multiplie par son
© On remplace la division par Une ...........cccooooiiiiiiiiiiiiicieicie,

® On inverse le numérateur et le dénominateur de 1a ..........ooovieioiiiiiiiie i fraction.

En IignE : Attention, on inverse uniquement la 2¢ fraction.

(1)
1
25 2 7 14
Exemple: ——=—x—=—
37 5 15
| I
(2}
Calculer
5.3_ 8 3 12
e PO S e S e

7
3 7.5 35 . o . o .
Exemple : B —X—=— car sept tiers sur huit cinquiemes est égal a sept tiers divisé par huit
3.8 24 cinquiemes.
5 T 1
006
Calculer
4 U 2
3 _ 5 I
T g s T
5 17 2

505 s
1 4 4
Exemple: 7_7.21_5 S2_1_529._%
9 9 7 9 63 7 7 1 7
T M 9 9
| I
3] 06
Calculer
=
8 5
S S — T = e
3 5 6
3
A on simplifie en croix uniquement dans les multiplications.
BN L 2 Y g lejlegss) . 2 e
g |ve| s | B oo || 7Y s ||t
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Lomment conduire un calcul
avec des fractions ?

® On souligne le calcul prioritaire (x et : sont prioritaires sur + et —)
les sommes et on utilise la régle gain/perte.
et on utilise la régle des signes.

® On réduit au méme
® On simplifie en croix les produits si
O On transforme les quotients en

2ans FEI"EITH'IEEE = On commence par les multiplications et les divisions.
10 63 73
— + —_— i —

1T 7 3 1 21 1x10 21x3
Exemple : —+—x—=—4+—= + — _
3 2 5 3 10 3x10 10x3 30 30 30
o ()
Calculer
—+—X—=

Avec FEI“EI‘I“‘\QEEE * On commence par les parenthéses.

. 8.(3_,)_8(3_14)_8 1
Exemple : 5.k7 \ ( \

) 5\7 7)) 57
(1] (2] o

17

S50
5 M 55
(3]

5 (2

1

3 \7

Fraction de fractions : on commence par calculer le numérateur et le dénominateur.

3 2 3><372><4 9 8

Exemple: & 3 _4x3 3x4 12 12
E,é 3><775><5
5 7 5x7 7x5 35 35
Calculer
5.3
4= .............................................
i_l’_i

AA chaque étape, on recopie les nombres et les opérations dans le méme ordre.
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